

馬英九 15 日來港談兩岸關係

出席新聞獎頒獎禮 行程即日來回

香港文匯報訊 據馬英九辦公室昨日證實，在香港出生的馬英九將於本月 15 日應邀出席亞洲出版業協會 (SOPA) 在香港舉行的「亞洲卓越新聞獎」頒獎典禮，並以英文發表專題演講，分享對兩岸關係和東亞情勢的看法。這是馬英九近 20 年來第 4 次訪港，也是他卸任後首次出席台灣以外地區的公開活動。

據中通社報道，馬英九辦公室表示，今年 1 月亞洲出版業協會即透過《天下雜誌》邀請馬英九擔任今年頒獎典禮的演講嘉賓。1 月 21 日馬英九出席第 7 屆「天下經濟論壇」開幕式時，天下雜誌群創辦人、董事長殷允芄當面提出邀請，希望馬英九能共襄盛舉，出席一年一度的亞洲媒體盛事。

全程透明公開免炒作

馬英九辦公室指出，已親自向台灣「總統府」送遞申請，也確認「總統府」有收到，目前正在辦理中。為免有心人士惡意炒作，馬英九此行行程將當日來回，全程透明公開，歡迎媒體隨行全程採訪。

亞洲出版業協會亦證實，「2016 年度卓越新聞獎」頒獎典禮晚宴將於本月 15 日星期三晚間在香港會議展覽中心舉行。這將是馬英九卸任後首次在台灣以外出席公開活動，他將與大家分享對兩岸關係、兩岸領導人去年 11 月歷史性會面，以及南海緊張局勢的看法。

20 年來曾 3 次訪港

根據記錄，近 20 年來，馬英九曾 3 次訪港，似乎與香港特別有緣，且受到香港市民追捧。首次訪港是在 1997 年初，當時他到調景嶺舊址等參訪，還到廣華醫院找尋自己的出生記錄。當時廣華醫院高度禮遇馬英九，由院長陪同他複印生產證明文件。

1999 年 3 月，馬英九第 2 次訪港，其間由當時的行政長官特別顧問葉國華全程陪同參訪。而馬英九第 3 次訪港則是 2001 年 2 月，他前往蘭桂坊及廟街等著名景點參訪。



馬英九由葉國華陪同參觀香港中區景點。

「卓越新聞獎」

所謂「卓越新聞獎」，是台灣民間機構「卓越新聞獎基金會」設立的獎項，創立於 2002 年，頒發給年度內表現優異的平面媒體、廣播及電視新聞從業人員。

據悉，「2016 年度卓越新聞獎」現收到超過 700 份中文及英文的參賽作品，數量已連續兩年打破紀錄。今年「卓新獎」涵蓋十八個獎項類別，包括新聞、攝影等，參賽新聞機構有財經網、南方周末、明報等。



劉兆佳：馬訪港應獲北京認可

香港文匯報訊 據中央社報道，馬英九應邀 6 月中訪問香港，成為首位訪港的卸任台灣地區領導人。前香港官方高層智囊劉兆佳表示，從馬英九的兩岸關係主張來看，他此行應獲北京方面認可。

曾任香港特別行政區政府中央政策組首席顧問、後轉任大陸全國港澳研究會副會長的劉兆佳被訪時說，馬英

九在任時，在兩岸關係上主張堅持「九二共識」，這項主張同時獲得北京及香港方面歡迎。但蔡英文以模糊方式處理「九二共識」，令兩岸關係處於不確定。

他認為，馬英九此次訪港將會重提其兩岸政策主張，即「九二共識」。倘若如此，馬英九此行肯定會獲得北京和港方認可，也對兩岸走勢帶來正面作用。

馬英九三度訪港受追捧

訪港時間	時任職務	行程摘要
1997 年第 1 次訪港	剛卸任「法務部長」	訪調景嶺舊址，到廣華醫院找尋自己的出生記錄。
1999 年第 2 次訪港	任台北市長	由時任行政長官特別顧問葉國華全程陪同參訪。
2001 年第 3 次訪港	任台北市長	訪蘭桂坊及廟街等著名景點。

資料來源：中央社

郁慕明 蔣孝嚴 赴鄂祭拜炎帝



盧展工、郁慕明、蔣孝嚴、李鴻忠等步入大典會場。

香港文匯報訊 (記者 鄒珍貴、俞鯤 隨州報道) 丙申年世界華人炎帝故里尋根節開幕式暨拜祖大典昨日在湖北隨州舉行。台灣新黨主席郁慕明出席並讀尋根節推進兩岸中華文化認同。

海內外萬名炎黃子孫齊聚

海內外近萬華人齊聚炎帝故里，相傳農曆四月二十六日是炎帝誕辰，每年炎帝誕辰日前後，來自海內外萬名炎黃子孫齊聚隨州市隨縣烈山腳下，共拜始祖，祈福中華。

大典上，全國政協副主席盧展工、台灣新黨主席郁慕明、中國國民黨榮譽副主席蔣孝嚴、中共湖北省委書記李鴻忠等分別向炎帝神農敬獻花籃，來自世界各地的華人華僑及港澳同胞代表等依次敬獻高香。

首 4 月兩岸貿易額降 8.9%

香港文匯報訊 據中新社報道，商務部台灣貿易司最新數據顯示，今年 1 至 4 月，大陸與台灣貿易額為 522.7 億美元，同比下降 8.9%，佔大陸對外貿易總額的 4.7%。

其中，大陸對台灣出口為 127.1 億美元，同比下降 4.7%；自台灣進口為 395.6 億美元，同比下降 10.2%。台灣是大陸第七大貿易夥伴和第六大進口來源地。從單月看，4 月大陸與台灣貿易額為 147.7 億美元，同比下降 5.4%，環比上升 1.2%。

港夫婦攜兒「流浪」 四載遊歷中日泰

一對香港夫婦放棄讓孩子就讀名校的機會，並辭去銀行與名校老師的職務，帶著兩個兒子「流浪」各國。期間，他們讓孩子自主選擇學校，決定「流浪」路線；經常幫孩子請假逃學，請假的理由就是——去玩。日前，他們「流浪」到四川成都，向傳媒談論育兒理念時說：「只關心孩子的快樂」。

■《成都商報》



岑皓軒一家四口合照。

港男岑皓軒曾在香港一家銀行工作，被稱為「超級金領」。2013 年到成都考察，在天府廣場，他看到很多父母帶著孩子在玩「竹蜻蜓」，覺得他們好幸福。「我做了一個重要決定——帶全家去「流浪」。」

岑皓軒計劃帶全家「流浪」，用 4 年的時間，去泰國學習泰式按摩和瑜伽，到成都體驗極致的柔中帶剛，前往日本沖繩探索長壽秘訣，抵達台灣找個海灘蓋房子，建個養老院面朝大海。

「只關心孩子快樂」

2014 年 8 月，夫妻倆帶著 4 歲的大兒子和 3 歲的小兒子，開始「流浪」之旅，第一站曼谷。「我們沒有為孩子做教育計劃，只關心孩子的快樂，只要他經歷了，體會了就是足夠。」岑皓軒說。

「剛到泰國，語言不通，遇到不少困難。」岑皓軒說：「於是，我請了泰語老師，還把孩子送到當地國際學校學習。」馬滿楠是英語老師，但大兒子卻連 26 個字母都認不全，在泰國的學校默書，拿了 4 個月零分。有一天，大兒子突然主動找媽媽，「他想學英文字母，僅用了 60 天便連續拿滿分。」這更讓夫妻倆堅信，「自主學習，比被強迫學習更有效。」

讓孩子自行擇校

他們還經常幫孩子請假逃學，請假的理由是——去玩。「逃課去泰國南部參加朋友的婚禮。」岑皓軒相信，重要的體驗和經歷是書本上學不到的。

2015 年 8 月到 2016 年 8 月，岑皓軒一家選擇在成都生活，孩子逃課的時間更

久，「我們先後去了西安、牛背山、青神縣等，是想告訴孩子，別忘了自己是中國人。」

岑皓軒說：「下一站我們去日本沖繩，孩子即將就讀學校，就是他們自己選擇的。」



日本沖繩

岑皓軒、馬滿楠夫婦帶著兩個兒子遊西安兵馬俑。

八旬翁為孩子講故事 20 載

重慶潼南縣 87 歲老人蕭定有，20 多年來都風雨無阻地為孩子講故事，通過這形式，把真善美傳遞給孩子。

1994 年，蕭定有開始為黃連街上的孩子講故事。他的第一場故事會，講了一個多小時，給孩子們講了《西遊記》的故事。沒想到來聽故事的孩子們越來越多，「蕭定有講故事」漸漸成為孩子放假後的最大樂趣。



87 歲的蕭定有 20 年為孩子講故事。

香港文匯報記者 張蕊、孟冰 重慶報道

深圳年內推千五台回收機

1,500 台智能回收機擬在深圳推廣，市民每回收一個塑膠飲料瓶可獲得相應的現金返利。

綠色低碳發展基金會秘書長劉馥爾介紹，目前深圳已經試點投放 150 個回收機，每台每天收集塑膠瓶有 500 個左右。今年底將推廣 1,500 台回收機，按照現有的收集情況，一年約可回收 2,000 億個瓶子，佔深圳塑膠瓶使用量的 34%，年碳減排達 1.8 萬噸。



市民將塑膠瓶回收可獲得現金返利。

記者李望賢攝

香港文匯報記者 李望賢 深圳報道

穗警推微電影：別用警察嚇小孩

在內地長大的孩子，童年時期犯淘氣的時候，父母最常掛在嘴邊的口頭禪就是「警察來了」，但沒想到，這樣的念叨卻給警察的工作帶來困擾。為了告訴孩子，警察不可怕，「六一」兒童節當天，廣州警察攜微電影《別拿警察嚇孩子》走進羊城幼兒園首映發佈，一改警察以往「秀肌肉」套路，找來各警種民警與小朋友真情互動，並安排警犬表演。此舉贏得民眾上萬個點讚。

廣州警察製作微電影宣傳警察可愛形象。本報廣州傳真



「通過實地體驗，讓小朋友對警察的印象從不喜歡、害怕，變為親親可愛。」微電影中，用小朋友的視角展現特警、交警、消防、社區、地鐵、水警以及訓犬民警的真實形象。

「爸爸媽媽不要拿警察叔叔嚇唬小朋友，警察叔叔是保護小朋友的，一旦走丟了或遇到危險時，就要找警察叔叔阿姨。」小朋友在微電影裡呼籲。

家長看完微電影後紛紛表示，這是一份很好的兒童節禮物。

香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



鋼管舞秀

「六一」兒童節前夕，海南省海口市一位五歲小女孩陳洛臻和媽媽以及其他幾位鋼管舞愛好者在海口世紀大橋邊上演一場鋼管舞秀。陳洛臻學鋼管舞雖然只有不到半年的时间，但不少高難度動作已經做得有模有樣，繞着鋼管旋轉跳躍，引來許多好奇和讚歎的目光。

中新社

滬迪園特種郵票月中發行

上海迪士尼特種郵票將於本月 16 日樂園開幕當天正式發行。據悉，此次特種郵票一套兩枚，面值總計 2.7 元 (人民幣，下同)，郵票設計上給米奇、米妮穿上含有中國元素的服飾，體現出中西合璧的人文設計風格。

據介紹，「上海迪士尼」特種郵票除兩枚外且有一張小全張售價 4 元，其中截取了全張上的奇幻童話城堡和米奇、米妮情侶分別為兩張的主題。尤其是米奇和米妮服飾上，有着中式立領、中國古典花紋、牡丹花飾品等中國元素，象徵着中美合作的寓意。



上海迪士尼樂園特種郵票面世。

資料圖片

香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道